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                          ACTA  Nº 11-09
Sesión celebrada el 23 de Marzo del 2009
Acta de la Sesión Ordinaria número once de la Junta Directiva del Colegio de Abogados de Costa Rica, celebrada en sus oficinas centrales, ubicadas en la ciudad de San José, Costa Rica, a las diecisiete horas del veintitrés de marzo del dos mil nueve.
Miembros presentes: Lic. Gilberto Corella Quesada, Presidente; Dra. Marina Volio Brenes, Vicepresidenta; Licda. Roxana Pujol Sobalvarro, Secretaria; Licda. Stella Santamaría Jiménez, Prosecretaria; MSc. María del Rocío Cerdas Quesada, Tesorera; MSc. Christian Hess Araya, Vocal IV;  Licda. Ana Lorena Castro Corrales, Vocal V; y el Lic.  Jorge Luis Bolaños Vargas; Fiscal.
Miembros ausentes con justificación: Lic. Viamney Guzmán Alvarado, Vocal I; MSc. Fabio Vincenzi Guilá, Vocal II; Licda. Jenny Hernández Solís, Vocal III.
Funcionarios Asistentes: Lic. José Luis Meneses Rímola, Director Ejecutivo; Licda. Natalia Rudín Castro, Directora Legal, Sra. Annia Picado Mesén, Secretaria de Actas.  
ARTICULO 1) COMPROBACIÓN DE QUÓRUM E INICIO DE SESIÓN. 
El Lic. Gilberto Corella Quesada, Presidente, comprobado el quórum de ley da inicio  a la sesión ordinaria Nº 11-09, del 23 de marzo 2009. 
ARTICULO 2) LECTURA Y APROBACIÓN DE LA AGENDA DE PRESIDENCIA. 
El Lic. Gilberto Corella Quesada, somete a consideración de los señores Directivos la agenda de Presidencia, por lo que la agenda queda de la siguiente manera:                    1.-  Comprobación de quórum e inicio de sesión;  2.-  Aprobación de Agenda Presidencia; 3.- Lectura y Aprobación del Acta No 10-2009; 4.- 5.30 p.m. Audiencia-Dra. Viviana Martín-Ministra de Justicia, 5.- Correspondencia, 6.- 6:00 p.m. Audiencia Comisión de Género, 7.-Asuntos de la Fiscalía-Licda. Maryoni Pérez Castro, 8.- Informe de Presidencia  9.- Informes de los señores Directivos, 10.- Informe del Director Ejecutivo. 
SE ACUERDA 2009-11-001 Aprobar la Agenda de Presidencia presentada por el    Lic. Gilberto Corella Quesada. Siete votos.  
LOS DOCUMENTOS FORMAN PARTE DE LOS ATESTADOS DEL ACTA.
ARTICULO 3) LECTURA Y APROBACION DEL ACTA No. 10-09, DEL 16 DE MARZO 2009.   
La Dra. Marina Volio Brenes, indica que en la sesión 09-09, a su solicitud se tomó el acuerdo 2009-09-037 de dejar sin efecto el acuerdo 2009-01-008, donde se solicita a la Dirección Académica la realización de mesas redondas o conferencias relacionadas con el tema de una Asamblea Constituyente, dado que a la fecha no se había realizado y que la Asamblea Legislativa llevó a cabo una actividad en ese sentido; pero en la sesión anterior se tomó el acuerdo:”SE ACUERDA 2009-10-018: Dejar sin efecto el acuerdo 2009-09-037 y autorizar a la Dirección Académica para que se continué con la organización de la actividad relacionada con la Asamblea Constituyente”. Dado lo anterior propone una revisión al acuerdo 2009-10-018, en el sentido que tomando en cuenta que la Asamblea Legislativa, realizó una actividad sobre la Asamblea Constituyente y existen varios pronunciamientos al respecto, que se lleve a cabo una charla, conferencia o debate invitando al Dr. Rubén Hernández  quien escribió un artículo sobre el análisis del por qué no es necesaria una reforma a la Constitución Política, sino que lo conveniente es realizar reformas parciales. El Lic. Gilberto Corella Quesada, destaca que se desarrollarán actividades en conmemoración de los 60 años de la Constitución Política, por lo que propone que el acuerdo quede en ese sentido. La Licda. Ana Lorena Castro Corrales, señala que realizar la actividad únicamente con lo relacionado con las reformas parciales, sería limitativo. La Licda. Stella Santamaría Jiménez, propone realizar una adición al acuerdo para que la actividad tal y como lo externó en la sesión pasada la MSc. María del Rocío Cerdas Quesada, de realizarla en conmemoración de los 60 años de la Constitución. Dado lo anterior y a raíz de la revisión de acuerdo planteada por al Dra. Marina Volio Brenes, se acuerda:
SE ACUERDA 2009-11-002 Modificar el acuerdo 2009-10-018 en el sentido de autorizar a la Dirección Académica para que organice una actividad sobre la Celebración de los 60 Años de la Constitución Política. Siete Votos. Responsable: Departamento Académico. Plazo: inmediato.

Revisada el acta 10-09 del 16 de Marzo 2009 por los señores Directores y realizadas las correcciones pertinentes,  proceden a aprobarla. 

SE ACUERDA: Aprobar el acta No. 10-09 celebrada el 16 de Marzo del 2009, con las observaciones realizadas por los señores directores. 
Seis votos. La Dra. Marina Volio Brenes, se abstiene de votar el acta, por cuanto no estuvo presente en esa sesión.
ARTICULO 4) AUDIENCIA A LA DRA. VIVIANA MARTÍN-MINISTRA DE JUSTICIA.
Debido a una situación personal, la Dra. Viviana Martín Salazar, se excusó por no poder asistir a la audiencia.
ARTICULO 5) AUDIENCIA COMISIÓN DE GÉNERO.

Al ser las diecisiete horas con cuarenta y seis minutos ingresan la Dra. Doris Arias Madrigal, MSc. Haydeé Hernández Pérez y la MSc. Milagro Rojas Espinoza. El Lic. Gilberto Corella Quesada, externa felicitación a la Comisión de Género por el éxito obtenido en la “II Jornada de Género "Hacia la Democracia Paritaria". Asimismo comenta la inquietud de la Junta Directiva, por el tema mencionado en la Jornada del no manejo de género en lo que respecta al nombre del Colegio. La Dra. Doris Arias Madrigal, agradece el espacio brindado. Asimismo señala haber estado ubicada detrás de la defensora pública, que planteó en la Jornada de Género, la pregunta relacionada del por qué el Colegio no se denomina “Colegio de Abogadas y Abogados de Costa Rica”. Comenta que igualmente le comentó que en este momento existen más abogadas que se están incorporando al Colegio, por lo que se está analizando la posibilidad de presentar un recurso de amparo o de inconstitucionalidad. Añade que la MSc. María del Rocío Cerdas Quesada, respondió que la Comisión de Género, había presentado la inquietud ante la Junta Directiva, pero había sido denegada en razón de que es por Ley Orgánica que el Colegio de Abogados tiene esta nomenclatura. Posteriormente la MSc. Jeannette Arias Meza, Coordinadora de la Comisión, señala que la Comisión de Género había solicitado a la Junta Directiva el cambio del nombre del Colegio. Por otra parte la Doctora Arias Madrigal, aclara que la Comisión en su momento (2006), utilizó los canales correspondientes para la solicitud de cambio del nombre. El Lic. Gilberto Corella Quesada, les propone la idea de realizar nuevamente el planteamiento ante la Junta Directiva, ya que según indica, no conoce acerca de dicha solicitud. La Licda. Haydee Hernández Pérez, destaca que debido al Reglamento Autónomo,  para poder modificar el nombre del Colegio, debe ser mediante la presentación de un proyecto de ley. El Lic. Gilberto Corella Quesada, manifiesta que entonces podría ser la Comisión de Género quien plantee la propuesta de reforma. La MSc. Milagro Rojas Espinoza, señala que la MSc. María del Rocío Cerdas Quesada, en el foro, indicó que ya existe una propuesta en ese sentido. La Licda. Haydee Hernández Pérez, manifiesta que la Comisión de Género está en la disposición de trabajar sobre el tema del proyecto de ley para el cambio del nombre. El MSc. Christian Hess Araya, externa que él propuso la audiencia a la Comisión de Género, debido a la percepción de desacuerdos  entre la Comisión y la Junta Directiva, por lo que la idea es que manifiesten las inquietudes y malestares, con la finalidad de  resolver las diferencias que pudieran existir. La Dra. Marina Volio Brenes, señala que a su parecer, la intervención de la MSc. María del Rocío Cerdas, fue externando cierto malestar con las personas que la Comisión propuso para formar parte de las mesas redondas. El Lic. Gilberto Corella Quesada, aclara que la MSc. María del Rocío Cerdas, manifestó inquietud porque la señora Gloria Valerín, hizo expresiones anticipadas, que no eran parte del tema, por lo tanto su malestar, no fue por el nombramiento de dicha persona como tal. La Dra. Doris Arias Madrigal, explica que la Comisión, llevó un largo proceso para la aprobación de las Jornadas de Género ya que se presentaron inconvenientes por el canal utilizado para la entrega de los documentos ante la Junta Directiva y en consecuencia fue denegada la realización de la actividad  para la fecha que inicialmente se tenía prevista, el mes de noviembre de 2008, posteriormente les indicaron cambiar el tema y dos expositores. Una vez realizados los cambios se envió nuevamente para aprobación, pero fue rechazado por motivos de presupuesto y porque supuestamente no había sido presentado con antelación, siendo que estaba entregado a la Dirección Ejecutiva, con el Plan de Trabajo, desde el 2007. Posteriormente es aprobada la actividad para el mes de marzo con la indicación que las mesas redondas deben ser moderadas por miembros de la Junta Directiva, disposición que fue acatada. Pero poco antes de la realización de las Jornadas, la Comisión de Género recibió un acuerdo de la Junta Directiva donde se externa disconformidad por no utilizar los canales de organización respectivos, por tal motivo, destaca que debe ser establecidos por esta Junta, los procedimientos a seguir para este tipo de eventos. La Dra. Doris Arias Madrigal, procede a realizar una presentación sobre lo que es la Comisión de Género. Asimismo como resultados de la “II Jornada de Género "Hacia la Democracia Paritaria" destaca: asistieron al primer día 187 personas, segundo día 135 personas y el tercer día 125 personas.  Productos: entrega de 200 libros en versión digital del libro “La Carrera Judicial en Costa Rica: un diagnóstico con perspectiva de género”, 200 discos compactos, con normativa y lecturas relacionadas a la paridad en la elección de puestos públicos, y la presentación en diversos programas de radio, y televisión. Participaron miembros de Supremos Poderes, funcionarios judiciales, papel destacado de usuarios: Policías, de la Defensoría de los Habitantes, del INAMU,  del las universidades, personas de la sociedad civil, personas con discapacidad, personas no videntes con su perro guía,  indígenas, personas con deficiencias auditivas. Posteriormente destaca como proyectos de la Comisión de Género a futuro, definir el canal de comunicación, desarrollo del Programa Anual de Trabajo, realización de un diagnóstico de necesidades y atención a  temas de violencia doméstica. La Licda. Ana Lorena Castro Corrales, destaca haber externado preocupación con respecto a que existan roses o diferencias, ya que las Comisiones son órganos auxiliares de la Junta Directiva y deben trabajar en conjunto, motivo por la cual insta a las señoras integrantes de la Comisión de Género, a exponer libremente su parecer en ese sentido. Al respecto tanto la Dra. Doris Arias Madrigal, como la MSc. Haydeé Hernández Pérez y la MSc. Milagro Rojas Espinoza, responden que en lo personal no existen diferencias entre la Comisión y la Junta Directiva, sólo se ha presentado problemas de comunicación. La Dra. Marina Volio Brenes, lamenta no haber podido asistir a las Jornadas de Género por problemas de salud y les externa felicitación por el éxito logrado, por lo que insta a la Comisión a seguir adelante con sus proyectos. Asimismo recomienda que en el Poder Judicial, se impartan a las jueces capacitaciones en materia de género, porque es donde ha encontrado mayores obstáculos y pensamientos machistas. La MSc. Milagro Rojas Espinoza, solicita a la Junta Directiva, les haga llegar los canales a seguir para del desarrollo de las actividades de la Comisión. Finalmente, el Lic. Gilberto Corella Quesada, agradece la participación y enfatiza no existir diferencias de la Junta Directiva  con la Comisión de Género. 
Al ser las dieciocho horas con cincuenta y nueve minutos, se retiran la Dra. Doris Arias Madrigal, MSc. Haydeé Hernández Pérez y la MSc. Milagro Rojas Espinoza
Al ser las diecinueve horas con cinco minutos ingresa la MSc. María del Rocío Cerdas Quesada.
ARTICULO 6) ASUNTOS DE FISCALÍA- LICDA. MARYONI PÉREZ CASTRO.

Al ser las diecinueve horas con dos minutos ingresa la Licda. Maryoni Pérez Castro.
6.1.1.- Expediente Nº: 415-07 Denunciado: Lic. Álvaro Rojas Jenkins. Denunciante. De oficio (Juzgado Penal de Desamparados). Causa: Inasistencia a la audiencia preliminar señalada por el Juzgado Penal de Desamparados para las catorce horas treinta minutos del veintitrés de mayo del año dos mil siete, en la causa penal número 03-002933-276-PE. El denunciado manifestó que fue contratado por el imputado, lo acompañó a la indagatoria y a audiencia preliminar en donde concilió, motivo por el que perdió contacto con su cliente y no tuvo conocimiento del señalamiento. Informe: El denunciado no fue notificado del señalamiento de audiencia que se ordenó para verificar si se cumplió con el acuerdo realizado por el imputado, por cuanto se dio notificación automática, según indica el notificador mediante nota realizó los cinco intentos, pero no adjuntó las colillas, no teniendo conocimiento el denunciado de la realización de la audiencia. 

SE ACUERDA 2009-11-003 En aplicación al principio de indubio pro administrado, declarar sin lugar la denuncia y ordenar el archivo del expediente. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  
6.1.2.- Expediente Nº: 179-07 Denunciados: Lic. Rodrigo Araya Solano, Lic. Jorge F. Campos Calderón y Lic. Juan Tovar González. Denunciante: Lic. Edgardo García Vargas. Causa: Recurso de Revocatoria interpuesto por el denunciante licenciado Edgardo García Vargas en contra del acuerdo 2008-26-010 se la Sesión Ordinaria número 26-2008, celebrada el veintidós de julio del dos mil ocho, mediante el cual se declaró sin lugar la denuncia por haberse demostrado que los denunciados no intervinieron en el proceso sin existir la debida sustitución del denunciante, sino que fue mediante resolución del Tribunal. Refiere el recurrente que denunció la conducta asumida por los denunciados en la reunión convocada por don Osvaldo Villalobos Camacho para tratar el tema de sus honorarios a la cual no asistió pero lo hizo el licenciado Walter Coto en su representación, quien manifestó que los denunciantes le indicaron que el licenciado Edgardo García no tenía derecho a cobrar honorarios y que le dijera que se abstuviera de molestar al señor Osvaldo en el cobro de honorarios ya que este tenía que estar tranquilo debido al juicio que tenía que enfrentar y que por lo tanto eso lo estresaba. Informe: No aportó el recurrente ningún elemento que varía lo ya resuelto en el acto final. 

SE ACUERDA 2009-11-004 Declarar sin lugar el recurso de revocatoria, dando por agotada la vía administrativa. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  

6.1.3.-Expediente Nº: 269-08 Denunciada: Lic. Francisco Heriberto Gómez Céspedes. Denunciante: Maribel Ruíz Ortíz. Causa: Informó la denunciante que en el año mil novecientos noventa y nueve contrató al denunciado para que tramitara un proceso de naturalización de su hijo menor de edad, cancelando aproximadamente la suma de cientos veinticinco mil colones al denunciado quien no realizó la labor. El denunciado contestó la denuncia indicando que efectivamente fue contratado para realizar ese trámite pero que no se pudo terminar porque la denunciante no cumplió con los requisitos solicitados. Que no era cierto que le cancelara esa suma de dinero prueba de ello es que no aportó los recibos. Planteó la excepción de prescripción. Informe: Consta en el expediente que la última actuación del denunciado fue en el dos mil cuatro. 

SE ACUERDA 2009-11-005 Declarar con lugar la excepción de prescripción y ordenar el archivo del expediente. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  
6.1.4.- Expediente Nº: 720-07 Denunciado: Lic. Sigifredo Cordero Morera. Denunciante. De oficio (Juzgado Penal de Pavas). Causa: Inasistencia a la audiencia preliminar señalada por el Juzgado Penal de Pavas para las diez horas con treinta minutos del cuatro de octubre del año dos mil siete, en la causa penal número 05-311-283-PE. El denunciado que no fue notificado de la audiencia y así consta en el expediente, aunado que para ese mismo día tenía otro señalamiento el cual no pudo solicitar cambio por no tener conocimiento de la audiencia, motivo por el que al ser notificado del abandono de la defensa presentó recurso de revocatoria mismo que no fue resuelto. Informe: El denunciado se dio por notificado en forma automática, según indica el notificador mediante nota realizó los cinco intentos, pero no adjuntó las colillas, aunado a que ese mismo día tenía otro señalamiento. 

SE ACUERDA 2009-11-006 Ampliación al principio de indubio pro administrado declarar sin lugar la denuncia y ordenar el archivo del expediente. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  
6.1.5.- Expediente Nº: 009-08 Denunciado: Lic. Oscar Solano Méndez Denunciante: Yanory Sandoval Moya. Causa: Manifestó la señora Sandoval que el licenciado Solano ha llamado en varias ocasiones al celular a su hija mayor, para decirle groserías, esto por ser el abogado de su ex pareja y se encuentran vario procesos en trámite, entre ellos la casa en donde viven que es patrimonio. El denunciado no se refirió a los hechos. Informe: No demostró la denunciante los hechos de la denuncia. 

SE ACUERDA 2009-11-007 Declarar sin lugar la denuncia y ordenar el archivo del expediente. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  
6.1.7.- Expediente Nº: 785-07 Denunciado: Lic. Carlos Alberto Montero Barrantes. Denunciante: José Santos Arrieta Arrieta. Causa: Recurso de revocatoria con apelación en subsidio planteada por el denunciado en contra del auto que dio inicio al procedimiento. Manifiesta el recurrente que la Fiscalía del Colegio se tramita la queja número 735-07, misma que se encuentra suspendida por causa penal que se tramita en su contra por los mismos hechos contenidos en el auto recurrido. Informe: Por tratarse de los mismos hechos en ambos procedimientos, encontrándose el 735-07 suspendido por prejudicialidad, se deberá acumular el más nuevo 785-07 al 735-07 y por avocación conocer del recurso de revocatoria por tratarse de un acuerdo de Junta Directiva. 
SE ACUERDA 2009-11-008 Declarar parcialmente con lugar el recurso de revocatoria, ordenando la acumulación del expediente 785-07 al 735-07, y mantener suspendido el procedimiento hasta que se dicte sentencia penal. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  
6.1.8.- Expediente Nº: 705-03 Denunciada: Licda. Lizeth Alvarez Salas. De oficio (Juzgado Penal de Hatillo). Causa: Recurso de revocatoria y apelación en subsidio en contra del acuerdo de la Junta Directiva que rechazó incidente de nulidad de publicación por extemporáneo por cuanto la publicación de la sanción impuesta a la denunciada de un mes se ejecutó y publicó en el dos mil seis. Refiere la recurrente que la Ley Orgánica establece que la Publicación debe ser en el Boletín Judicial y no en la Gaceta generando con ello la nulidad de la publicación. Informe: El recurso fue presentado fuera del plazo de las veinticuatro horas que establece la Ley General de la Administración Pública. 

SE ACUERDA 2009-11-009 Rechazar por extemporáneo los recursos presentados. Ocho  votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  
6.1.9.- Expediente Nº: 111-08 Denunciado: Lic. Minor Badilla Toruño De Oficio (Juzgado de Tránsito Segundo Circuito Judicial de la Zona Atlántica). Causa: Ejercer la profesión estando suspendido por el Colegio de Abogados. El denunciado fue debidamente notificado y no se apersonó al procedimiento. Informe: El denunciado se apersonó a una audiencia de tránsito como abogado de una de las partes, en fecha de nueve de enero del dos mil ocho. El periodo de suspensión rigió del doce de diciembre del dos mil siete al once de enero del dos mil ocho. 
SE ACUERDA 2009-11-010 Declarar con lugar la denuncia e imponer la sanción disciplinaria de tres años de suspensión en el ejercicio de la abogacía al Licenciado Minor Badilla Toruño, sanción que regirá a partir de su publicación en el Diario Oficial la Gaceta. Falta muy grave suspensión en el ejercicio de la profesión por un periodo de tres a diez años. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  
6.2.- TRASLADOS DE CARGO
6.2.1.-Expediente N° 660-08. Denunciada: Licda. Susana Chaves Sell. Denunciantes: Gerardo Guerero Ruiz y otros. (MPC) Causa: refieren los denunciantes que son afectados en el caso Nemagón, motivo por el que contrataron a la licenciada Susana Chaves Sell para que los representara. La denunciada les pidió que firmaran un papel en blanco y luego fue agregada la redacción de un poder para representarlos. Que nunca les informó del avance del proceso, que cuando los citó fue para que firmaran un documento del cual no les explicó de los alcances del mismo, pues se trataba de un acuerdo conciliatorio en donde los montos que les entregaron eran muy bajos, sin defender la denunciada sus derechos pues las afectaciones de salud sufridas son muy graves. Indican algunos quejosos que a ellos nunca se les canceló suma alguna de dinero sin embargo al realizar los trámites con Conatrab, porque ya el INS les había dado el dictamen médico de la afectación que sufrían, los remiten a Estado Unidos y de devuelven los documentos porque aparecen firmados unos acuerdos conciliatorios en donde se indican que ya fueron indemnizados. Algunos quejosos refieren que fueron obligados a firmar el acuerdo conciliatorio, en virtud que fueron visitados en sus casas por un señor de apellido Sossa, quien se identificaba como asistente de la licenciada Sell, y los presionó diciéndoles que sino firmaban los iban a demandar por haber puestos ellos la demanda sin aceptar el dinero que les enviaban. Los anteriores hechos podrían configurar las faltas que establecen los artículos 17, 34, 82 y 83 inciso a) del Código de Deberes Jurídicos Morales y Éticos del Profesional en Derecho.
SE ACUERDA 2009-11-011 Trasladar el expediente a la Fiscalía a efecto de continuar con el procedimiento. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  
6.2.2.- Expediente N°: 042-09. Denunciado: Lic. Ernesto Vargas Ramírez. Denunciante. De oficio (Juzgado Penal Segundo Circuito Judicial de San José). (MPC) Causa: Inasistencia a la audiencia señalada para las trece horas treinta minutos del cuatro de junio del dos mil ocho, dentro del expediente número 07-000391-0175-PE. Lo anterior podría configurar las faltas establecidas en los artículos 104 y 105 del Código Procesal Penal.
SE ACUERDA 2009-11-012 Trasladar el expediente a la Fiscalía a efecto de continuar con el procedimiento. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  
6.2.3.- Expediente N°: 071-09. Denunciado: Lic. Edwin Algulo Gatgens. Denunciante. De oficio (Tribunal Penal de Heredia) (MPC) Causa: Inasistencia a la audiencia programada para el cuatro de febrero del dos mil nueve, dentro del expediente número 07-000045-0361-PE. Lo anterior podría configurar las faltas establecidas en los artículos 104 y 105 del Código Procesal Penal.
SE ACUERDA 2009-11-013 Trasladar el expediente a la Fiscalía a efecto de continuar con el procedimiento. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  
6.2.4.- Expediente N°: 047-09. Denunciado: Lic. Oscar Guevara Arias. Denunciante: Ana Cecilia López Nuñez. (MPC) Causa: Informa la denunciante que interpuso denuncia penal en contra del licenciado Guevara Arias por el delito de estafa en su perjuicio, hechos que indica están vinculados con posibles roces con las responsabilidades de abogado. Informe: 
SE ACUERDA 2009-11-014 Suspender el procedimiento hasta que se resuelva la causa penal. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  

6.2.5.- Expediente Nº: 069-09. Denunciado: Lic. Edgar Luis Prendas Matarrita. Denunciante: María Eugenia Ortiz Serrano. (JCCS) Indica la quejosa que el quince de mayo del año dos mil ocho, contrató los servicios  profesionales del licenciado Edgar Luis Prendas Matarrita a fin de que entablara en su nombre una demanda contra la Empresa Constructora  SALVALEX DEL SUR S.A, para lo anterior, le otorgó un poder especial judicial y canceló en tractos  por concepto de honorarios la suma de cuatro millones quinientos mil colones, seis meses después,  se enteró que el licenciado Prendas no había presentado demanda alguna, razón por la cual se presentó a su oficina y este le reconoció su engaño y le indicó que le devolvería el dinero cancelado por concepto de honorarios,  incluso firmó una letra de cambio, sin embargo, no le ha entregado  el dinero a pesar de que el plazo que solicitó el licenciado Prendas para dicha devolución se venció el quince de enero del año dos mil nueve. Los hechos denunciados podrían ser contrarios a lo estipulado en los artículos 17, 31, 39, 61,  83 inciso e, en relación con los artículos 83 inciso a y 85 inciso b, todos del Código de Deberes Jurídicos Morales y Éticos del Profesional en Derecho y el  artículo 10 inciso 6 de la Ley Orgánica del Colegio de Abogados de Costa Rica.
SE ACUERDA 2009-11-015 Trasladar el expediente a la Fiscalía a efecto de continuar con el procedimiento. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  
6.2.6.- Expediente Nº: 077-09. Denunciado: Lic. Jorge Arturo Barrantes Rivera. Denunciante: De Oficio (Tribunal Penal de Hatillo) (JCCS) Que siendo el licenciado Jorge Arturo Barrantes Rivera, abogado de la parte querellante en el proceso 08-000001-523-PE, y habiendo  señalado el Tribunal de Juicio del Tercer Circuito Judicial de San José,  mediante resolución de las  ocho horas  del seis de noviembre del año dos mil ocho (  la que fue  debidamente notificada al licenciado Barrantes Rivera el doce de noviembre del año dos mil ocho)  señaló el debate en dicha causa penal se realizaría el veinticuatro de noviembre del año dos mil ocho y  el licenciado Barrantes Rivera informó hasta el veintiuno de noviembre del año dos mil ocho, su imposibilidad de ir, por tener otro debate señalado con anterioridad. Los hechos denunciados podrían ser contrarios a lo estipulado en los artículos 16, en relación con los artículos 82 y 85 incisos a, todos del Código de Deberes Jurídicos Morales y Éticos del Profesional en Derecho y el artículo 10 inciso 6 de la Ley Orgánica del Colegio de Abogados de Costa Rica.

SE ACUERDA 2009-11-016 Trasladar el expediente a la Fiscalía a efecto de continuar con el procedimiento. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  
6.2.7.- Expediente Nº: 456-08. Denunciados: Lic.  Rafael Solano Cruz. Denunciante: María del Rocío Campos. Corrección de traslado de cargos a solicitud del denunciante (JCCS). Mediante acuerdo 2008-39-062, se ordenó iniciar un investigación en contra del licenciado Rafael Solano Cruz. Dicho acuerdo se notificó al  denunciante mediante resolución de la Fiscalía de las quince horas del diecisiete de diciembre del año dos mil ocho. El denunciante presentó un escrito indicando que por error al presentar la denuncia manifestó  que había cancelado cincuenta mil colones de honorarios al denunciado, cuando en realidad canceló cien mil colones.  La resolución antes indicada no ha sido notificada aun al denunciado. Recomendación de Fiscalía, corregir el acuerdo 2008-39-062  el cual deberá quedar de la siguiente forma  “Indica la denunciante María del Roció Campos que el diez de enero del año dos mil ocho, contrató los servicios del licenciado Rafael Solano Cruz, a fin de que presentara en su favor un proceso en contra de su ex esposo, con base en la sentencia del Juzgado Penal Juvenil y de Familia de Puntarenas   de las catorce horas del nueve de setiembre del año dos mil cinco. Por  concepto de honorarios le ha cancelado  cien mil colones. Que desde la contratación de los servicios profesionales del denunciado éste le ha indicado que todo está bien, debido a que por la sentencia lo que hacía falta era cobrar, que el denunciado no ha presentado dicho proceso y le insiste que si, por lo que quedó en entregarle el recibido de la presentación del proceso y no cumplió con esto.  Los hechos denunciados podrían ser contrarios a lo estipulado  en los artículos 17, 39, en relación con el 83 inciso a y 85 inciso b todos  del Código de Deberes Jurídicos Morales y Éticos del Profesional en Derecho.
SE ACUERDA 2009-11-017 Trasladar el expediente a la Fiscalía a efecto de continuar con el procedimiento. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  
6.2.8.- Expediente Nº 013-09. Denunciado: Oscar Pérez Carpio Denunciante: De Oficio, Juzgado Penal del Primer Circuito Judicial de San José (MVM). Inasistencia a la audiencia preliminar señalada para las ocho horas treinta minutos del ocho de diciembre del año dos mil ocho en la causa penal tramitada bajo la sumaria número 07-606490-0489-TC, motivo por el que se le separó de la defensa y se ordenó comunicar al Colegio de Abogados. Los hechos indicados podrían contravenir lo preceptuado en los numerales 104 y 105 del Código Procesal Penal y los artículos 16, 82 y 85 del Código de de Deberes Jurídicos, Morales y Éticos del Profesional en Derecho vigente. Lo anterior sin perjuicio de la calificación legal que la Junta Directiva haga en el acto final. 
SE ACUERDA 2009-11-018 Trasladar el expediente a la Fiscalía a efecto de continuar con el procedimiento. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato
6.2.9.- Expediente Nº 643-08. Denunciado: Santiago Araya Marín. Denunciante: Yordi Magin Sotomayor Mora. (MVM). Que el señor Yordi Magin Sotomayor Mora lo contrató para que fuera el abogado particular de su hijo menor de edad, ofendido dentro del proceso tramitado bajo el expediente número 05-001247-175-PE por el delito de abuso sexual a menor de edad, para lo cual le pagó la suma de setenta y cinco mil colones. Que el denunciado no asistió a la audiencia preliminar señalada para el día 30 de octubre del año dos mil siete y ocasionó con ello que se declarara tácitamente desistida la querella y acción civil. Además, no asistió al debate oral y público señalado para el día 30 de octubre del año 2008 a las ocho horas.  Los hechos indicados podrían contravenir lo preceptuado en los numerales 104 y 105 del Código Procesal Penal y los artículos 16, 17, 82, 83 y 85 del Código de de Deberes Jurídicos, Morales y Éticos del Profesional en Derecho vigente. Lo anterior sin perjuicio de la calificación legal que la Junta Directiva haga en el acto final. 

SE ACUERDA 2009-11-019  Trasladar el expediente a la Fiscalía a efecto de iniciar el procedimiento. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  
6.2.10.- Expediente Nº 651-08. Denunciado: Sergio Alvarado Muñoz. Denunciante: Grace Villalta Montero. (MVM). Que vía telefónica se ha presentado como el abogado de la señora Jean Elizabeth Muñoz Ramírez y ha cuestionado el trabajo de la denunciante, quien dice ser trabajadora de la CCSS y estar investigando a dicha señora para el trámite de pensión por viudez. Que la ha acusado de intimidar a la señora Muñoz Ramírez por el hecho de presentarse en su vecindario para recopilar información propia del caso que investiga, manifestándole que él es experto en pensiones y que tiene demandada a la CCSS por varios miles de dólares y embargados bienes de funcionarios públicos. Luego de una conversación telefónica le indicó que había grabado la misma, lo que la denunciante considera un irrespeto y atropello a su persona. El sábado 13 de diciembre 2008 llamó a la denunciante en horas de la noche a su celular, de un número privado, poniendo en tela de duda su trabajo e inmiscuyéndose en su trabajo e inclusive le dijo que su cliente le había dicho que ella le solicitó seis meses de la pensión que le investiga como comisión; que le ha hablado de forma altanera y amenazante.  Los hechos indicados podrían contravenir lo preceptuado en los numerales 7, 15, 17, 53, 70, 82, 83, 85 y 86 del Código de de Deberes Jurídicos, Morales y Éticos del Profesional en Derecho vigente. Lo anterior sin perjuicio de la calificación legal que la Junta Directiva haga en el acto final.
SE ACUERDA 2009-11-020 Trasladar el expediente a la Fiscalía a efecto de iniciar el procedimiento. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  
6.2.11.- Expediente Nº 658-08. Denunciado: José Danilo Arrieta Guzmán. Denunciante: De Oficio, Juzgado Penal de la Unión. (MVM). Inasistencia a la audiencia preliminar señalada para el día 5 de noviembre del año dos mil ocho en la causa penal tramitada bajo la sumaria número 07-611371-0489-TC por el delito de Lesiones Culposas en contra de José Araya Bogarín y en perjuicio de Carmen Zúñiga Quesada. Los hechos indicados podrían contravenir lo preceptuado en los numerales 104 y 105 del Código Procesal Penal y los artículos 16, 82, 85 y 86 del Código de de Deberes Jurídicos, Morales y Éticos del Profesional en Derecho vigente. Lo anterior sin perjuicio de la calificación legal que la Junta Directiva haga en el acto final. 

SE ACUERDA 2009-11-021 Trasladar el expediente a la Fiscalía a efecto de iniciar el procedimiento. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  
6.2.12.- Expediente Nº 053-09. Denunciado: Ilderth Araya Mesen. Denunciante: INS (Licda. Yadira Araya Castillo). (MVM). Autenticación de una firma no existente, dentro de un documento correspondiente a poder especial judicial otorgado supuestamente por el señor Frank Álvarez Vidal a la licenciada Gehasleane Rivera, mismo que se presentó ante el Instituto Nacional de Seguros, Departamento de Indemnizaciones. Los hechos indicados podrían contravenir lo preceptuado en los numerales 83 inciso b, 85 y 86 del Código de Deberes Jurídicos, Morales y Éticos del Profesional en Derecho vigente, así como el 10 incisos 4 y 6 de la Ley Orgánica del Colegio de Abogados de Costa Rica. Lo anterior sin perjuicio de la calificación legal que la Junta Directiva haga en el acto final.
SE ACUERDA 2009-11-022 Trasladar el expediente a la Fiscalía a efecto de iniciar el procedimiento. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  
6.2.13.- Expediente Nº 064-09. Denunciado: Lic. Lauro Velásquez de León. De oficio: Juzgado Penal I Circuito Judicial de San José. (JHM) Causa: Señala el Juzgado Penal del Primer Circuito Judicial de San José la Inasistencia a audiencia preliminar señalada dentro del expediente penal número 08-003780-0275-PE. Lo anterior puede configurar violación a los artículos 104 y 105 del Código Procesal Penal y artículo 16 del Código de Deberes Jurídicos, Morales y Éticos del Profesional en Derecho.
SE ACUERDA 2009-11-023 Trasladar el expediente a la Fiscalía a efecto de iniciar el procedimiento. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  
6.2.14.- Expediente Nº 078-09. Denunciado: Lic. Dennis Rubi Castro. Denunciante: De oficio: Juzgado Penal I Circuito Judicial de San José. Causa: Señala el Juzgado Penal del Primer Circuito Judicial de San José la Inasistencia a audiencia preliminar señalada dentro del expediente penal número 07-022245-042-PE, para las diez horas del 19 de diciembre del año dos mil ocho. Lo anterior puede configurar violación a los artículos 104 y 105 del Código Procesal Penal y artículo 16 del Código de Deberes Jurídicos, Morales y Éticos del Profesional en Derecho.

SE ACUERDA 2009-11-024 Trasladar el expediente a la Fiscalía a efecto de continuar con el procedimiento. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  
6.3.- ASUNTOS BREVES
6.3.1.- Expediente Nº 068-09. Denunciado: Lic. Roy Chin Leiton. Denunciante: Edwin Rodríguez Muñoz. Causa: Señalan el denunciante que el licenciado Chin Leitón siendo abogado del señor Carlos Sing Zeledón, no informaron a la Unidad Especializada de Fraudes del Primer Circuito Judicial de San José, que se encontraba en el Juzgado Penal de Garabito un segundo proceso número 07-002185-647-TP, interpuesto por el señor denunciante de este proceso en contra del señor Carlos Sing Zeledón. Informe: Los motivos que generan la presente denuncia deben ser ventilados en sede judicial, por tratarse de un asunto meramente procesal, así mismo se le hace saber al denunciante que la presunta actuación del licenciado tienen que ver con acciones y actuaciones meramente procesales. 

 

SE ACUERDA 2009-11-025 Rechazar de plano la queja y ordenar el archivo del expediente. Ocho votos. Responsable: Fiscalía. Plazo: Inmediato.  

Al ser las diecinueve horas con catorce  minutos, se retira la Licda. Maryoni Pérez Castro.

ARTICULO 7) CORRESPONDENCIA.

1. Nota UI-119-2009, suscrita por la MSc. Patricia Arias Montero, Directora Académica y de Incorporaciones, mediante la cual presenta las solicitudes de incorporación de los Licenciados en Derecho que cumplen con los requisitos, de los 61 expedientes recibidos, quedando la cantidad restante con prevenciones.  Según el calendario acordado de esta Unidad, la próxima incorporación será el martes 14 de abril.  Para continuar con los procedimientos de confección de carnés, de certificaciones y de diplomas, se requiere que las solicitudes se conozcan en la sesión del 23 de marzo del 2009. Para la incorporación de abril se propone: Abraham Soto Ingrid, U. Federada de Costa Rica; Acosta Baldomero Juan Carlos, Universidad del Valle; Aguilar Salazar Luis Fernando, Universidad Santa Lucía; Aguilar Terán Julián Daniel, Universidad de Costa Rica; Álvarez Chevez Norberto, U. Federada de Costa Rica; Araya Piedra Luis Ricardo, U. Autónoma de Centroamérica; Arguello Midence Daniela Isabel, U. Escuela Libre de Derecho; Barboza Gómez Fabián, Universidad del Valle; Barrientos Solano Rocío, U. Federada de Costa Rica; Bravo Bolivar Lourdes Isabel, UNICA; Cabezas Zamora José Alberto, U. Latina de Costa Rica; Campos Ballestero José Pablo, U. Latina de Costa Rica; Carballo Pérez Pamela María, U. Autónoma de Centroamérica; Carranza Zúñiga Rodrigo José, Universidad de Costa Rica; Castro Argueta Julián, Universidad de Costa Rica; Castro Rodríguez Mariela, Universidad de Costa Rica; Cerdas Navarro Luis Gerardo, U. Florencio del Castillo; Chacón Ramírez Melisa Alejandra, U. Santa Lucía; Chaves Pérez Marcela, U. Federada de Costa Rica; De Trinidad Zepeda Carolina, Universidad de Costa Rica; De Trinidad Gaitán Manuel Salvador, U. Latina de Costa Rica; Díaz Alfaro Wendy Karina, U. Internacional de las Américas; Elizondo León Juan Daniel, U. Panamericana; Fallas Calderón Manuel Gerardo, U. Federada de Costa Rica; Fernández Brenes Lizzeth, U. Federada de Costa Rica; Gamez Acuña Roberto, Universidad del Valle; Góngora Baltodano Frank Alberto, U. Latina de Costa Rica; Guadamuz Guzmán Cristina, U. Federada de Costa Rica; López Arias Jonatan Javier, U. Federada de Costa Rica; Madrigal Rodríguez Antonio, U. Florencio del Castillo; Martínez Granados Mónica, U. Federada de Costa Rica; Mena Ayales Francisco, UNICA; Monge Castro Marisol, Universidad de Costa Rica; Mora Sánchez Jeffry José, Universidad de Costa Rica; Muñoz Rodríguez Roxana, ULACIT; Obando Marín Shelo María, U. Internacional de las Américas; Obando Razak Hannia Rita, U. Federada de Costa Rica; Ortega Monge Guillermo Andrés, Universidad de Costa Rica; Marco Tulio Ortiz Beita, de la Universidad Cristiana del Sur Oviedo Guzmán Andrés, U. Federada de Costa Rica; Quesada Portuguez Verónica, ULACIT; Rodríguez Rojas María del Rocío, U. Federada de Costa Rica; Rojas Piedra Eduardo, Universidad de Costa Rica; Segnini Sabat Rodolfo, Universidad de San José; Sibaja León Dinorah, Universidad Santa Lucía; Soto López Graciela, Universidad de Costa Rica; Soza Sequeira Jasmín Marileth, U. Florencio del Castillo; Vargas Echeverría Esmeralda, U. Latina de Costa Rica; Zúñiga Morales Karla Gabriela, U. Central. Para la incorporación de abril se propone al Dr. Gastón Certad Maroto como conferencista invitado.  A la vez solicita indicar quienes conformarán la mesa principal. El Lic. Gilberto Corella Quesada, informa lo siguiente en el caso del señor Marco Tulio Ortiz Beita, de la Universidad Cristiana del Sur “Trabajo Comunal Universitario: fue realizado en el Centro Educativo Adventista de Costa Rica cuyo fin es: “propagar y enseñar el evangelio eterno de nuestro señor Jesucristo, en todo el territorio nacional, igual que brindar a la humanidad ayuda en sus muchas necesidades, tanto moral, espiritual y material” en el mes de junio del 2005, finalizando el noviembre del 2005, supervisado por la Directora Xinia Arroyo J. con las siguientes actividades: 1.Asesorar, orientar a los padres de familia. 2. Orientar y coordinar a los jóvenes en el cumplimiento de sus deberes y derechos como personas  y como estudiantes en la institución educativa en sus hogares y en la comunidad  donde se relaciones para servir o vivir. 3. Asesorar a los profesionales de la Institución en relación a sus deberes y derechos como educadores, compañeros, con los educandos, la administración que nos emplea y otras arias del quehacer cotidiano. 4. Colaborar con la Institución en todo lo que se relacione con asuntos jurídicos, donde brindare los conocimientos para facilitar el trabajo de la misma. 5. Charlas a estudiantes sobre el código de la niñez y la adolescencia. 6. Con los profesores se dieron charlas en relación al deber y derechos de los educadores así como consultas personalizadas. 7. Se trabajo en la modificación y reestructuración del Reglamento interno apegado al reglamento de los aprendizajes del Ministerio de Educación Pública, dicho trabajo se hizo en apoyo de una comisión de cinco profesores de la institución. 8. Se orientó al personal docente, estudiantes y padres de familia en relación al reglamento interno y de los aprendizajes del MEP. 9. Se brindó servicio a la institución, en tramitación o entrega de documentos a nivel de instancias municipales, educativas y jurídicas. Posteriormente hace mención de los señalamientos del CONESUP con respecto a los Trabajos Comunales Universitarios, la cual entre otros señala: “CONESUP CUR-235-08 del 05 de agosto del 2008.  La normativa vigente (entiéndase como el artículo 14, inciso h) del Reglamento General del CONESUP, artículo 9 de la Ley General del CONESUP) el estudiante no tiene restricción de lugar donde efectuar el TCU (…).La Licda. Natalia Rudín Castro, manifiesta que el CONESUP responde ante la aclaración y adición presentada por el Colegio, sobre un caso similar, que el TCU es válido porque cumple con los requerimientos establecidos. El MSc. Christian Hess Araya, destaca que al parecer el Lic. Marco Tulio Ortiz Beita, estaba al servicio del Centro Educativo Adventista, y no de la comunidad, situación que por lo tanto,  no califica con el objetivo de un Trabajo Comunal. El Lic. Gilberto Corella Quesada, destaca la importancia de que el CONESUP defina por qué se considera un TCU, un trabajo realizado en ese Centro Educativo. La Licda. Stella Santamaría Jiménez, externa preocupación en el sentido que se sigan presentando este tipo de casos donde no califica el Trabajo Universitario, además son con fines comerciales y el CONESUP responde siempre lo mismo, que es válido porque cumplen con los tres requerimientos establecidos, en consecuencia es responsabilidad del Colegio tomar otro tipo de acciones.  La Licda. Ana Lorena Castro Corrales, consulta si existe alguna instancia superior al CONSESUP, donde plantear apelación, ya que el Colegio debe actuar al respecto. La Licda. Natalia Rudín Castro, explica que sólo dicha Institución tiene la facultad para anular un título y cuando el Colegio le solicita que se manifieste sobre alguno, éste evacua la consulta como en el caso de la aclaración y adición. La Dra. Marina Volio Brenes, señala que en varias oportunidades ha externado la inquietud ante la Directora del CONESUP. El MSc. Christian Hess Araya, sobre el particular, sugiere entonces, no presentar consultas, sino directamente utilizar recursos administrativos que la Ley faculta para plantear una gestión de nulidad del acuerdo que haya homologado esta modalidad de TCU, con la correspondiente apelación en subsidio ante la autoridad superior respectivo. La Licda. Natalia Rudín Castro, aclara que el CONESUP se encarga de refrendar los títulos que emiten las Universidades y en el momento que el profesional se presenta a realizar los trámites de incorporación, presenta la documentación, con la cual el Colegio verifica lo relacionado con los trabajos comunales, pero lo que sucede es que el CONESUP, por el volumen que manejan de expedientes, no realiza una revisión integral, sino que escoge algunos. Cuando se presentan revisiones al CONESUP, este lo remite al Consejo Superior para determinar si es causal de nulidad o no. La Licda. Ana Lorena Castro Corrales, manifiesta que el informe del CONESUP, no se encuentra debidamente fundamentado. Asimismo sugiere solicitar a la Dirección Académica, presentar una síntesis de donde se realizan los TCU. El MSc. Christian Hess Araya, manifiesta la conveniencia de que la Unidad de Incorporaciones, siempre presenten dicha información.
“SE ACUERDA 2009-11-026  a) Aprobar la incorporación de los (as) Licenciados (as) en Derecho que solicitan la incorporación al Colegio de Abogados, a celebrarse el martes 14 de abril 2009, a saber: a).Abraham Soto Ingrid, U. Federada de Costa Rica; Acosta Baldomero Juan Carlos, Universidad del Valle; Aguilar Salazar Luis Fernando, Universidad Santa Lucía; Aguilar Terán Julián Daniel, Universidad de Costa Rica; Álvarez Chevez Norberto, U. Federada de Costa Rica; Araya Piedra Luis Ricardo, U. Autónoma de Centroamérica; Arguello Midence Daniela Isabel, U. Escuela Libre de Derecho; Barboza Gómez Fabián, Universidad del Valle; Barrientos Solano Rocío, U. Federada de Costa Rica; Bravo Bolivar Lourdes Isabel, UNICA; Cabezas Zamora José Alberto, U. Latina de Costa Rica; Campos Ballestero José Pablo, U. Latina de Costa Rica; Carballo Pérez Pamela María, U. Autónoma de Centroamérica; Carranza Zúñiga Rodrigo José, Universidad de Costa Rica; Castro Argueta Julián, Universidad de Costa Rica; Castro Rodríguez Mariela, Universidad de Costa Rica; Cerdas Navarro Luis Gerardo, U. Florencio del Castillo; Chacón Ramírez Melisa Alejandra, U. Santa Lucía; Chaves Pérez Marcela, U. Federada de Costa Rica; De Trinidad Zepeda Carolina, Universidad de Costa Rica; De Trinidad Gaitán Manuel Salvador, U. Latina de Costa Rica; Díaz Alfaro Wendy Karina, U. Internacional de las Américas; Elizondo León Juan Daniel, U. Panamericana; Fallas Calderón Manuel Gerardo, U. Federada de Costa Rica; Fernández Brenes Lizzeth, U. Federada de Costa Rica; Gamez Acuña Roberto, Universidad del Valle; Góngora Baltodano Frank Alberto, U. Latina de Costa Rica; Guadamuz Guzmán Cristina, U. Federada de Costa Rica; López Arias Jonatan Javier, U. Federada de Costa Rica; Madrigal Rodríguez Antonio, U. Florencio del Castillo; Martínez Granados Mónica, U. Federada de Costa Rica; Mena Ayales Francisco, UNICA; Monge Castro Marisol, Universidad de Costa Rica; Mora Sánchez Jeffry José, Universidad de Costa Rica; Muñoz Rodríguez Roxana, ULACIT; Obando Marín Shelo María, U. Internacional de las Américas; Obando Razak Hannia Rita, U. Federada de Costa Rica; Ortega Monge Guillermo Andrés, Universidad de Costa Rica; Oviedo Guzmán Andrés, U. Federada de Costa Rica; Quesada Portuguez Verónica, ULACIT; Rodríguez Rojas María del Rocío, U. Federada de Costa Rica; Rojas Piedra Eduardo, Universidad de Costa Rica; Segnini Sabat Rodolfo, Universidad de San José; Sibaja León Dinorah, Universidad Santa Lucía; Soto López Graciela, Universidad de Costa Rica; Soza Sequeira Jasmín Marileth, U. Florencio del Castillo; Vargas Echeverría Esmeralda, U. Latina de Costa Rica; Zúñiga Morales Karla Gabriela, U. Central.  b) Se deja pendiente la aprobación de la incorporación del Marco Tulio Ortiz Beita, de la Universidad Cristiana del Sur, hasta tanto el CONESUP se manifieste sobre la validez del TCU realizado por el señor Ortiz Beita. c) Designar a los Directores Stella Santamaría Jiménez, Licda. Roxana Pujol Sovalbarro  y el Lic. Gilberto Corella Quesada,  para que conformen la mesa principal en este acto. d) Se designa al Dr. Gastón Certad Maroto, como conferencista invitado. Ocho Votos. Acuerdo firme. Responsable: Dirección Académica y de Incorporaciones. Plazo inmediato.”  
SE ACUERDA 2009-11-027  Solicitar a la Unidad de Incorporaciones remitir el caso del Lic. Marco Tulio Ortiz Beita, de la Universidad Cristiana del Sur al CONESUP, para que emitan un informe sobre la validez del TCU realizado por el señor Ortiz Beita. Ocho Votos. Acuerdo firme. Responsable: Dirección Académica y de Incorporaciones. Plazo inmediato.”  

SE ACUERDA 2009-11-028  a) Solicitar a la Unidad de Incorporaciones que en todos los casos donde se tenga duda sobre la validez de un título por aspectos como el que nos ocupa, esta Unidad debe realizar una consulta previa al CONESUP antes de remitir el informe a la Junta Directiva. b), Solicitar a la Unidad de Incorporaciones, que para todos los casos que se presenten a Junta Directiva se indique expresamente el lugar donde se realizó el TCU con el fin de que esta Junta Directiva cuente con más elementos de juicio para aprobar la incorporación de los optantes. Ocho Votos. Responsable: Dirección Académica y de Incorporaciones. Plazo inmediato.”  

2. Informe AL-046-2009, suscrito por la Licda. Natalia Rudín Castro, Directora Legal, mediante el cual presenta un resumen del proceso interpuesto por Rafael Elías Madrigal Brenes, en contra del Colegio de Abogados de Costa Rica, el cual se tramitó bajo el expediente 08-000024-0161-CA.  

Al respecto se toma nota.
3. Informe AL-047-2009, suscrito por la Licda. Natalia Rudín Castro, Directora Legal, donde con instrucción expresa del Lic. Gilberto Corella Quesada, Presidente de la Corporación, informa sobre la adición y aclaración que solicitara la Junta Directiva que ustedes representan, ante el CONESUP, sobre los casos de los señores Luis Alexander Corrales Alvarado (U. San Juan de la Cruz), Freddy Campos Cerdas (U. del Valle) y Orlando Salas  Benavides (U. Metodista). Presenta en el informe los antecedentes, trámite del Colegio, lo indicado por el CONSUP, y concluye: “Sobre la aclaración y adición que efectuara esta Corporación sobre el oficio CONESUP-CUR-318-08, dicha dependencia resolvió que para los casos de los señores Luis Alexander Corrales Alvarado (U. San Juan de la Cruz), y Orlando Salas  Benavides (U. Metodista), no se encuentra irregularidad alguna. Ahora bien, sobre el caso del señor Freddy Campos Cerdas (U. del Valle), estipulan que se evidencia caducidad para poder proceder a la anulación del título.  Valga señalar que dada la respuesta del CONESUP, el negar la incorporación del señor Corrales Alvarado puede desembocar en un recurso de amparo que nos obligue a realizar la incorporación respectiva, con la correspondiente condenatoria en costas”. La Licda. Natalia Rudín Castro, brinda explicación sobre el informe. La Dra. Marina Volio Brenes, manifiesta la necesidad de que la Junta Directiva revise  la política del CONESUP con relación a los Trabajos Comunales y que en alguna medida sea analizado el tipo de programas y qué profesores imparten derecho en las Universidades. El Lic. Gilberto Corella Quesada, solicita a la Dra. Marina Volio Brenes, presentar una propuesta de acción en ese sentido. 

SE ACUERDA 2009-11-029  Aprobar la incorporación del señor Luis Alexander Corrales Alvarado de la U. San Juan de la Cruz. Ocho Votos. ACUERDO FIRME Responsable: Dirección Académica y de Incorporaciones. Plazo inmediato.”  
4. Nota DE-I-008-09, suscrita por el Lic. José Luis Meneses Rímola, Director Ejecutivo, mediante la cual indica que la Licda. Carla Rigioni Soltero, carné 6539, solicita reincorporación al Colegio de Abogados. La misma aporta los documentos de suspensión voluntaria y la actualización de datos, por lo que habiendo cumplido los requisitos, procede la reincorporación.

SE ACUERDA 2009-11-030 Aceptar la reincorporación de la Licda. Carla Rigioni Soltero, carné 6539, a partir del mes de Abril 2009. Ocho votos.  ACUERDO FIRME.  Responsable: Interesada, Departamento de Contabilidad y Archivo Central. Plazo inmediato. 
5. Nota CDP-01-09, suscrita por el Dr. Gary Amador Badilla, Coordinador Comisión Derecho Penal, mediante la cual comunica acuerdo “2009-01-1.9, Aprobar informe realizado al proyecto “Reforma y Adición de un artículo de la Ley 8220 Protección al Ciudadano del Exceso de Requisitos y Trámites Administrativos-Expediente 16956, realizado por el MSc. Edgar Castrillo Brenes y el Lic. Ronald Segura Mena”. Adjunta Informe de la Comisión. El MSc. Christian Hess Araya, destaca que el documento indica: “Se ha procedido al análisis del articulado propuesto, estimando esta Comisión con el máximo y debido respeto, que dicha reforma no resulta conveniente de conformidad con los principios de razonabilidad y proporcionalidad. Y coincide con el dictamen negativo de la Comisión, por el hecho que el análisis de la primera reforma indica: exigir responsabilidad tanto a la Administración Pública como al funcionario por medio de un procedimiento sumario, acto que según indica resulta improcedente. La MSc. María del Rocío Cerdas Quesada, señala que también hace referencia a proporcionalidad y desproporcionalidad, pero no se desarrolla en forma amplia, por lo que resulta conveniente fundamentarlo más. El MSc. Christian Hess Araya, señala que el documento debe enriquecerse desde el punto de vista del derecho administrativo.  El Lic. Gilberto Corella Quesada, sugiere trasladar el informe al Lic. Iván Salas Leitón. 
SE ACUERDA 2009-11-031 Trasladar el documento CDP-01-09 para análisis del    Lic. Iván Salas Leitón, como complemento al dictamen elaborado por la Comisión de Derecho Penal.  Ocho votos. ACUERDO FIRME. Plazo 8 días. 
ARTICULO 8) INFORME DE DIRECTORES

8.1 La Dra. Marina Volio Brenes, externa felicitación al MSc. Christian Hess Araya, por el artículo publicado en el Periódico con relación a La nueva Inquisición del Siglo XXXI, donde menciona que “la Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) aprobó una resolución no vinculante titulada "La lucha contra la difamación de las religiones". Asimismo propone que la Comisión de Relaciones Internacionales del Colegio de Abogados, emita un pronunciamiento sobre dicho tema y que el MSc. Christian Hess Araya, se reúna con dicha Comisión para tal efecto. El MSc. Christian Hess Araya, agradece la felicitación y destaca la importancia de llevar a cabo la propuesta planteada por la Dra. Marina Volio Brenes, en el sentido que de coincidir la Comisión con el análisis, examinen la posibilidad de solicitar al Ministerio de Relaciones Exteriores por medio de la Junta Directiva, reconsiderar la posición de Costa Rica sobre el tema y se vote negativamente la próxima vez que surja la discusión en las Naciones Unidas.
SE ACUERDA 2009-11-032 Solicitar a la Comisión de Relaciones Internacionales emitir un pronunciamiento con relación al artículo del MSc. Christian Hess Araya,  publicado en el Periódico La Nación del domingo 22 de marzo 2009. Asimismo que consideren la posibilidad de solicitar al Ministerio de Relaciones Exteriores por medio de la Junta Directiva, que reconsideren la posición de Costa Rica sobre el tema y se vote negativamente la próxima vez que surja la discusión en las Naciones Unidas. Ocho votos. ACUERDO FIRME. Responsable: Comisión Relaciones Internacionales.
8.2 La Licda. Roxana Pujol Sobalvarro, consulta lo relacionado con el programa del Congreso FIA, específicamente con las mesas redondas que serán moderadas por los señores Directores. Al respecto la MSc. María del Rocío Cerdas Quesada, procede a aclarar dudas y dar lectura al programa con las designaciones correspondientes. 
8.3 La MSc. María del Rocío Cerdas Quesada, informa que el Agente de Seguros del Colegio, brindó un resumen de los resultados de la “V Semana de la Salud”, por lo que será enviado vía correo electrónico para conocimiento de los Señores Directores. Destaca que según la encuesta aplicada fue calificada como una excelente actividad y algunos agremiados recomiendan llevarla a cabo dos veces al año. La Licda. Ana Lorena Castro Corrales, la recomendación de extender la feria a las Regionales del Colegio. En igual forma, indica que gracias a la Feria se detectaron 33 casos de agremiados con diferentes problemas de salud y de los cuales ellos no tenían conocimiento. 
8.4 La Licda. Ana Lorena Castro Corrales, informa que la oficina de la Filial de Alajuela fue remodelada, por lo que agradece las acciones llevadas a cabo tanto por la Presidencia como la Dirección de Sedes Regionales, para el logro de tal fin. Asimismo solicita analizar la posibilidad de negociar con la Universidad de Costa Rica en el sentido que el Colegio de Abogados aporte las instalaciones y la Universidad contribuya con el Director del Consulto, para montar un Consultorio Jurídico que se encuentre al servicio de la comunidad. El Lic. Gilberto Corella Quesada, señala que realizará algunas coordinaciones al respecto. 

ARTICULO 9) INFORME DE PRESIDENCIA.

9.1 El Lic. Gilberto Corella Quesada, presenta informe de la Auditoría CA-AUI-007-09, (lo siguiente es un resumen de dicho informe), sobre investigación  acerca de lo denunciado por el Lic. Elmer Rojas Aguilar, con  relación a las cuotas canceladas por él en el año 2008 en la Sede de Turrialba, y las cuales aparentemente no le fueron aplicadas en el sistema de cuotas por parte de la Contabilidad del Colegio.  Al respecto se llevó a cabo una reunión Presidencia, Recursos Humanos, Director de Sedes Regionales  y el encargado del área de cuotas del Departamento de Contabilidad, donde se conoció nota enviada por dicho agremiado al Lic. Marco Vinicio Hidalgo, Presidente de la Asociación de la sede de Turrialba, en la cual explica que con el recibo No. 80063 del nueve de enero de 2008, pagó un monto de treinta mil colones, con el objetivo de cancelar las cuotas en forma adelantada del año 2008, igualmente, con el recibo No. 80173 del 6 de enero de 2009, cancela dos mil ochocientos para cubrir la cuota del mes de enero de 2009 (aportando y adjuntado a la misma nota las fotocopias de ambos recibos de dinero emitidos por la encargada de la oficina de la Sede de Turrialba, pero cuando solicita que el pago de las cuotas se le realicen por planilla  del Poder Judicial a partir de febrero 2009, se da cuenta que ese rebajo se lo hicieron por un monto de veinte mil seiscientos colones, por lo que procedió a consultar al señor Alfonso Astúa, quien le informó que se encontraba con cuotas pendientes, siendo su último pago registrado en el sistema, el depósito bancario No. 3960 por quince mil colones realizado el primero de enero de 2008, que de acuerdo al Lic. Elmer Rojas, él nunca hizo y le extrañó porque según lo manifiesta, no acostumbra a pagar en extractos sino en cuotas adelantadas en forma anual. Por otra parte, el Lic. Elmer Rojas también consultó lo ocurrido a la Secretaria de la Sede, quien le respondió que era un error contable de San José y que ella lo iba a solucionar para que le reintegraran el dinero, lo cual hizo personalmente en la oficina del abogado el día veinte de febrero del año en curso. En la nota en mención, hace ver que solicitó a dicha Secretaria un recibo por el reintegro y una constancia de que estaba al día con sus cuotas, lo que la señorita Shirley Solano se comprometió hacerlo para el día veintisiete de febrero del año en curso y aprovechar a devolverle por el mismo concepto una suma de dinero a la Licda. Gisela Salazar Rosales, quien igualmente le habían rebajado una suma de veinticinco mil colones de planilla, cuando la licenciada también había realizado la misma operación. Esto último se ha mantenido pendiente según manifiesta en su nota el licenciado Rojas Aguilar. El señor Alfonso Astúa, confirma que no le fue reportado tales recibos de dinero y que el único que aplicó fue el recibo número 80156 por ¢15,000.00 donde cancela las cuotas de enero a junio 2008. (este recibo lo confeccionó la encargada de la Sede, para respaldar el depósito y le sean aplicadas las cuotas de los meses antes señalados). Es importante aclarar que aparentemente de ese recibo, no se le entregó original o copia del mismo al Licenciado Elmer Rojas. En reunión realizada el 20 de marzo del presente año en la Sede de Turrialba, fueron solicitados a la Secretaria copia  de los recibos No. 80063 y 80173, pero respondió que se le habían extraviado, también le fue solicitado los reportes de Ingreso que envía a la Contabilidad para verificar que efectivamente los hubiera reportado a la Contabilidad para su aplicación, sin embargo no fue posible tenerlos, ya que de acuerdo a lo manifestado por la señorita encargada de la oficina, esos documentos los conservaba en la computadora y en el mes de diciembre de 2008, se daño el disco duro perdiéndose la información. Después de realizar el Departamento de Contabilidad un estudio se determina que nunca se registro el ingreso de esas cuotas a las cuentas del Colegio de Abogados, dejando al Licenciado Elmer Rojas Aguilar, en condición de moroso durante el periodo 2008. Finalmente concluye el señor Auditor: “En el caso del licenciado Lic. Elmer Rojas se comprobó que efectivamente no se le aplicó en su momento y en forma correcta, completa y exacta las cuotas que canceló con los recibos 80063 y 80173, dado a que la encargada de la sede de Turrialba no los reportó a la Contabilidad, lo que quedó demostrado satisfactoriamente, originando que en el periodo 2008, el Licenciado Rojas apareciera como moroso y afectando también en forma negativa los aspecto relacionados a las pólizas que son cubiertas con el 80% de la cuota, además, durante la entrevista obtenida con el licenciado, también mostró una desconfianza y preocupación en la administración de la sede de Turrialba, indicando que fue oportuno que el pago de las cuotas se realizara mediante el rebajo automática de planillas por parte de la Corte. Lo anterior también fue compartido por la Licenciada Gisela Salazar.  En el caso de la licenciada Gisela Salazar y del licenciado Maicol Brenes, no es posible en este momento adelantar un criterio, por no contar con documentación suficiente y competente, por lo que se va a seguir analizando estos casos, pues se cuenta con su declaración verbal.En el caso del licenciado Tobías Badilla Calderón, se concluye que el recibo de dinero no fue reportado oportunamente, ya que de acuerdo a la fecha del documento, éste es del 27 de febrero de 2009 y fue incluido en el sistema y registrado el 19 de marzo del mismo año por la totalidad de la cuota correspondiente, gracias a que la Contabilidad detectó la omisión de ese recibo.Recomendaciones. Analizar lo comentado en este informe y según se considere, tomar las medidas disciplinarias de acuerdo a la gravedad del caso que aquí se expone. Analizar la conveniencia de llevar un estudio de los recibos emitidos en el año 2008 por la Sede de Turrialba”. Se levantó un acta de lo que entregó la señorita Shirley Solano a esta Auditoría y a la Contabilidad, quedando una copia al señor Marco Vinicio Guillen H. además se le entregó las llaves de la oficina y la señorita Shirley Solano retiro sus cosas personales que tenía en la oficina. Posteriormente se presentan algunos comentarios por parte de los señores Directores y se tome el siguiente acuerdo.
SE ACUERDA 2009-11-033 a) Por disposición de la Junta Directiva y en razón del informe CA-AUI-007-09, de la Auditoría Interna, despedir sin responsabilidad patronal a la  Srta. Shirley Solano Gamboa, a partir del 23 de marzo de 2009.            b) Ordenar a la Auditoría Interna, llevar a cabo una revisión de los recibos y depósitos por cobro de cuotas de Colegiatura del 2008 de la Sede de Turrialba.      c) Solicitar tanto a la Auditoría Interna como al Departamento de Contabilidad, presentar un informe donde se detalle el motivo por el cual no había sido detectada oportunamente la anomalía presentada en la Sede Regional mencionada.                 d) Formular la denuncia correspondiente ante el Ministerio Público de Turrialba. Ocho votos. Acuerdo Firme. Responsables: Recursos Humanos, Contabilidad, Auditoría Intena. Plazo inmediato.
Al ser las veinte horas con cuarenta y siete minutos, se retiran la Dra. Marina Volio Brenes y la Licda. Stella Santamaría Jiménez.
9.2 El Lic. Gilberto Corella Quesada, informa el jueves 26 de marzo 2009, se llevará a cabo en Ciudad Neilly, la inauguración de II Congreso Internacional de Derecho Procesal, a realizarse en conjunto con el Instituto Colombo Panameño de Derecho Procesal.
9.3 El Lic. Gilberto Corella Quesada, comunica que ya se cuenta con un nuevo local  para la Sede de Santa Cruz y Nicoya,  en el cual se realizaran las labores propias del Colegio y el servicio de Consultorio Jurídico.
ARTÍCULO 10) INFORME DEL DIRECTOR EJECUTIVO.

10.1. El Lic. José Luis Meneses Rímola, indica que la Directora Académica, mediante oficio UI-124-2009, solicita comunicar el proceso en que se encuentra el Manual de Especialidades Jurídicas, mismo que fue presentado desde el mes de enero ante la Junta Directiva. Añade que en su ocasión la Junta Directiva, señaló que sería analizado en una Asamblea General. El Lic. Gilberto Corella Quesada, solicita a los señores Directores estudiarlo para presentar sus observaciones antes de convocar a la Asamblea. Por otro lado informa que con respecto al acuerdo 2009-08-051, se ha entrado en contacto preliminar con la empresa dedicada a esta labor, quienes señalaron que la comisión estaría entre un 20% y un 25% sobre lo cobrado, que los pagos los harán los agremiados siempre al Colegio, que incluirán en la gestión de cobro los requerimientos que el Colegio indique para continuar con lo indicado en el artículo 33 de la Ley Orgánica. También es importante definir si se les va a entregar toda la cartera o parte de ella. Discutido el asunto se acuerda:
SE ACUERDA 2009-11-034 Que el estudio correspondiente se envíe antes a la Comisión de Finanzas e Inversiones para su análisis y posterior presentación a Junta Directiva. Seis votos Responsable: Dirección Financiera y Comisión de Finanzas, Plazo Inmediato.
Al  ser las veintiún  horas con nueve minutos se da por finalizada la sesión.
Lic. Gilberto Corella Quesada   
 
            Licda. Roxana Pujol Sobalvarro
            Presidente                                                                      Secretaria
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